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Анотація. У доповіді більш докладно розкрито психологічні проблеми, 
від розв’язування яких багато в чому залежить успішне вирішення 
завдань цифровізації освіти в Україні. Йдеться про освітнє забезпечення 
повноцінного інформаційного суспільства, що сьогодні характеризує всі 
розвинені країни світу. 
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Завдяки постійному науково-технічному прогресу, активній 
інтеграції технологій у переважну більшість сфер життя людини, 
динамічності змін, що зростає, у представників інформаційного 
суспільства збільшуються також і особистісні потреби в розвитку 
продуктивного, дивергентного мислення, рефлексивності, суб’єкт-
ності, в усвідомленні та розкритті зворотних зв’язків між діяльністю 
та знаннями.  

Різні галузі психології починають відігравати значущу роль у 
формуванні та задоволенні потреб у знаннях, націлених на розв’я-
зання соціальних і особистих невизначеностей. Навчання та освіта 
протягом всього життя (lifelong learning) стає для представників 
інформаційного суспільства однією з провідних діяльностей, адже 
ступінь їхньої життєвої продуктивності та соціальної адаптивності 
напряму залежить від якості, обсягу, новизни та системності опра-
цьованих компетенцій. Постійні навчання та освіта, стаючи репре-
зентацією головних процесів інформаційного суспільства, психоло-
гічно розкривають себе як ключовий особистісний ресурс, голов-
ний інструмент інтелектуального розвитку та саморозвитку 
(Максименко & Немеш, 2020; Maksymenko, 2015). 

Найвищий рівень зосередження інформації досягається у віртуально-
му інтернет-просторі, що стає основною технічною платформою для 
пошуку, зберігання, розповсюдження та виробництва нових знань, 
а все більша «міграція» освіти й навчання у віртуальний простір 
складає сутність її цифровізації. Віртуальний простір починає все 
більше виконувати функцію головного всесвітнього майданчика, що 
забезпечує здійснення функцій навчання, самонавчання, перена-
вчання, а подекуди й отримання освіти представниками інформа-
ційного суспільства. Крім того, в освітньому процесі все більшу 
роль відіграють мультимедійні та інтерактивні технології, набирає 
розповсюдження «змішаний» формат роботи (Максименко & Ко-
кун, 2019; Burlaka et al., 2022). 

Суспільні зміни створюють виклики та більш високі освітні вимо-
ги, вимоги до інтелектуального розвитку, суб’єктності, здатностей 
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самостійно й творчо мислити, оперувати знання-
ми. Освіта й навчання стають базовою, загально-
прийнятою, такою, що визначає діяльність і адап-
тацію в соціумі, цінністю. Навчання у віртуально-
му інтернет-просторі стає зручним і продуктив-
ним ресурсом, здатним сприяти цій тенденції в 
Україні та допомагати її подальшому розвитку 
(Інститут психології імені Г.С. Костюка НАПН Украї-
ни, 2021; Максименко, 2017; Kokun et al., 2021). 

Інформаційне суспільство характеризується 
сукупністю ключових психологічних особливос-
тей, серед яких особливе місце займає актуаліза-
ція можливостей, ролі та значення «чинника 
людини», її інтелектуальних потенціалів, розвитку 
мислення, що пов’язано з новими умовами діяль-
ності, у яких розумова праця цінується та оплачу-
ється вище за фізичну чи механічну. Суб’єкт пер-
манентно отримує нові знання, вміння та навички 
протягом усього життя, здобуває (іноді неоднора-
зово) освіту; організації «постіндустріальної» хвилі 
забезпечують регулярні навчання співробітників, 
націлені на підвищення їхньої кваліфікації, оволо-
діння новими знаннями та вміннями, все частіше 
переносять навчання у віртуальний простір 
(повністю або у змішаному форматі) (Максименко 

& Костюк, 2020; Інститут психології імені 
Г.С. Костюка НАПН України, 2017).  

Тому серед важливих напрямів і завдань цифро-
візації освіти потрібно обов’язково вказати на циф-
ровізацію неформальної освіти й освіти дорослих, 
зокрема людей похилого віку. Водночас варто за-
значити, що цей напрям є одним із най-більше 
навантажених складними психологічними пробле-
мами. Формальна освіта передбачає попереднє 
ухвалення учнями та особливо студентами мотиво-
ваного рішення про навчання, тож відповідно його 
цифровізація зазвичай не потребує додаткової 
зовнішньої мотивації. Крім того, цифрова компетент-
ність сучасної молоді, як відомо, є інколи більш 
високою навіть відносно її компетентності загальної. 
Що ж до дорослих і особливо людей похилого віку, 
їхня недостатня цифрова компетентність і відповід-
на психологічна неготовність до цифровізованого 
навчання є безумовною перешкодою, яка негатив-
но впливає на внутрішню мотивацію, у зв’язку з чим 
потребує спеціальної психологічної підтримки та 
спеціального психолого-педагогічного проєктування 
відповідних навчальних курсів. 

 Постійні навчання та освіта, стаючи репрезентацією
головних процесів інформаційного суспільства, 
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Тому дистанційні навчально-розвивальні курси 
для дорослих і літніх людей, що спроєктовані та 
функціонують у віртуальному освітньому інтернет-
просторі, є важливим та актуальним напрямком 
цифровізації української освіти. Лабораторія сучас-
них інформаційних технологій навчання Інституту 
психології імені Г.С. Костюка НАПН України працює 
над психологічними проблемами проєктування 
таких курсів, спеціально орієнтуючись на розвиток 
у процесі цифровізованого навчання інтелекту та 
суб’єктності дорослих (Максименко, Чепелєва & 
Смульсон, 2016; Maksymenko, 2021). Психологічні 
умови продуктивної діяльності громадян інформа-
ційного суспільства пов’язані з необхідністю перма-
нентної адаптації до швидкоплинних особливостей 
середовища та цілеспрямованого розвитку мис-
лення, що забезпечує відповідність високим вимо-
гам працевлаштування і рух соціально-еконо-
мічним ліфтом. У той час, як одними з найбільш 
потрібних психологічних компетенцій для досяг-
нення зазначених цілей стають активність та ініціа-
тивність у діяльності, цілеспрямованість і суб’єкт-
ність, ключовим інструментом цього досягнення 
виявляється навчання, що здійснюється як під 
окремі життєві завдання, так і загалом протягом 

життя. Індивідуальні та групові форми навчання 
використовуються паралельно одна одній і з ураху-
ванням сильних сторін кожної. 

У цьому контексті все більше значення віді-
грає дистанційний формат навчання у віртуально-
му інтернет-просторі, що виграє у «класичного» 
формату через свою економічність, зручність, 
технологічність тощо. Дистанційне групове на-
вчання у глобальній інформаційній мережі стає 
все більш популярним, оскільки дає змогу навча-
тися одночасно великій кількості людей, посилю-
ючи ефективність навчання та інтелектуального 
розвитку за допомогою психологічних ефектів 
групової динаміки (Burlaka et al., 2022; Макси-
менко, 2020). 

У дослідженнях лабораторії сучасних інформа-
ційних технологій навчання нашого Інституту тео-
ретично обґрунтовано та експериментально під-
тверджено ефективність віртуальних освітніх прос-
торів, що є однією з найбільш прогресивних на-
вчально-психологічних технологій індивідуального 
та групового дистанційного навчання. Ця техноло-
гія заснована на принципах активності, ініціативнос-
ті й суб’єктності всіх учасників (Макименко, 2017; 
Інститут психології імені Г.С. Костюка НАПН Украї-
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ни, 2020). Навчання у віртуальному просторі, інте-
лектуальне та особистісне зростання у ньому пере-
ходять на якісно новий рівень, що відповідає вимо-
гам інформаційного суспільства та є частиною 
цифровізації освітнього процесу. 

Віртуальний освітній простір є комплексом 
технологій дистанційного навчання та психологіч-
ної роботи як індивідуального, так і групового 
спрямування; такі навчально-психологічні метатех-
нології об’єднують різні навчальні технології та 
системи (зокрема, окремі дистанційні навчальні 
курси, вебінари, конференції, чати тощо) у мета-
систему, що забезпечує не лише формування й 
розвиток тих або інших особистісно «локальних» 
компетенцій, але і ширший контекст для інтелек-
туального розвитку, особистісного зростання, 
вміння та мотивації постійно вчитися 
(Максименко & Губенко, 2018). 

Варто зазначити особливу роль групової на-
вчально-психологічної роботи у віртуальних освітніх 
просторах. Така робота являє собою одночасно 
форму навчання та психологічної роботи, що харак-
теризується об’єднанням учнів у групи. Частіше за 
все відбувається у форматі інтернет-тренінгів, групо-
вого коучингу, іноді вебінарів, але можливі й інші 
формати. Навчально-психологічна робота в цьому 
контексті визначається як діяльність психологічного 
спрямування з підвищення ефективності різних 
видів діяльності, за якої індивідууми опрацьовують 
нові життєві компетенції, ампліфікують когнітивні 
мапи та отримують доступ до нових психологічних 
ресурсів (Максименко, Кокун & Панок, 2022). 

Особливу роль починають відігравати тематич-
ні інтернет-тренінги та інші технології групової 
навчально-психологічної й розвивальної роботи, 
що здійснюється дистанційно та спроєктована в 
межах віртуальних освітніх просторів, які вже за-
стосовуються тривалий час і довели свою продук-
тивність, зручність, економність та інші переваги 
(Інститут психології імені Г.С. Костюка НАПН Украї-
ни, 2020). Приклад таких курсів, що діють у віртуаль-
ному освітньому просторі лабораторії сучасних 
інформаційних технологій навчання імені 
Г.С. Костюка НАПН України та розроблені на плат-
формі керування навчанням Moodle. До списку 
дистанційних навчальних курсів входять: тренінг з 
розвитку суб’єктної активності дорослих користу-
вачів соціальних мереж, націлений на формування 
суб’єктної активності у дорослих, що передбачає 
розвиток її основних компонентів — вмотивованос-
ті, самостійності, свободи вибору, відповідальнос-
ті, критичного мислення, ініціативності, самореалі-
зації, прогностичності мислення, цілепокладання 
тощо; тренінг досвіду проєктування, націлений на 
формування здатностей до проєктування своєї 
діяльності та її результатів; тренінг суб’єктної актив-
ності у вирішенні конфліктів «Конфлікт? Ласкаво 
просимо!», націлений на формування усвідомлен-
ня особливостей, значення та цілей конфліктних 
ситуацій, розвиток навичок запобігання конфлік-
там та ефективного їх залагодження; тренінг кому-
нікативної компетентності та успішного спілку-
вання, націлений на формування знань і вмінь, 
необхідних для продуктивного, взаємовигідного та 
комфортного спілкування з іншими людьми; інте-
лектуально-творчий тренінг дорослих, націлений 
на розвиток інтелектуального потенціалу та креа-
тивного мислення у дорослих суб’єктів; інтелекту-
альний тренінг для людей похилого віку, націле-
ний на підтримку функцій інтелекту та їхній розви-
ток у представників відповідної аудиторії (Інститут 
психології імені Г.С. Костюка НАПН України, 2017). 

Проведені дослідження показали продуктив-
ність цих дистанційних навчальних курсів для досяг-
нення цілей, на які вони спрямовані, довели доціль-
ність та обґрунтованість їх застосування в сучасних 
умовах інформаційного суспільства, що характери-
зується стрімкою інтеграцією інфокомунікативних, 
мультимедійних та інтерактивних технологій у 
майже всі сфери діяльності людини (Максименко, 
Немеш, Максименко & Набочук, 2020; Kokun et 
al., 2021). 

Потрібно зазначити також, що адекватність 
розроблених в Інституті психології імені 
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Г.С. Костюка НАПН України підходів до розв’язання 
психологічних проблем цифровізації підтверджено 
також результатами прикладних досліджень, про-
ведених під час війни, в останні місяці, та присвяче-
них психологічній підтримці як військових, зокре-
ма, ЗСУ та Нацгвардії, так і цивільного населення, 
постраждалого від воєнних дій (Максименко & 
Кісарчук, 2017; Maksymenko et al., 2021). 

Серед першочергових психологічних проблем, 
що потребують розв’язання у зв’язку з цифровіза-
цією освіти в Україні, зазначимо такі: 

• підвищення психологічної готовності дорослих 
та особливо людей похилого віку до оволодіння 
цифровими компетентностями і відповідно до 
цифровізації всіх ланок освіти; 

• урахування в проєктуванні та розробленні 
нових цифрових технологій освіти психологічних 
особливостей їх використання педагогами; 

• активне впровадження та розвиток віртуаль-
них освітніх просторів, націлених на опрацювання 
компетенцій, заданих навчальними системами; 

• проєктування та розроблення дистанційних 
навчально-розвивальних курсів на ґрунті концепції 
продуктивного дистанційного навчання у віртуаль-
ному просторі; 

• поєднання навчання у віртуальному просторі з 
інтелектуальним розвитком учнів, з формуванням 
та розвитком їх суб’єктності; 

• розкриття психолого-педагогічних можливос-
тей інфокомунікативних, мультимедійних та інтер-
активних технологій у навчальному процесі; 

• виявлення потенціалів використання штучного 
інтелекту або його елементів (зокрема, у форматі 
чат-ботів) у дистанційному навчанні; 

• вивчення засобів управління груповою дина-
мікою у дистанційних навчально-розвивальних 
курсах, виявлення її впливу на ефективність навчан-
ня тощо. 

Отже, продуктивність діяльності представників 
інформаційного суспільства все більш суттєвим 
чином визначається персональними і груповими 
можливостями у володінні інформацією 
(знаннями), її знаходженні, фільтрації, аналізі, 
збереженні, використанні та створенні, що в 
більшості випадків вимагає, зокрема, розвинутих 
компетенцій роботи з віртуальним інтернет-
простором. Зростають потреби у креативному 
мисленні, оскільки саме воно найбільш продуктив-
но виробляє нові якісні знання та оброблює ті, що 
вже існують (Максименко, 2021; Максименко & 
Губенко, 2018). Оптимальні, найефективніші рі-
шення суттєво детермінуються проведеною робо-
тою зі збору, опрацювання та впровадження 
знань, їх аналізу, творчого осмислення та викорис-
тання у практиці. 

Саме тому однією з головних цілей цифровізації 
освіти в Україні та навчання загалом, зокрема у 
віртуальному інтернет-просторі, стає адаптація до 
реалій інформаційного суспільства через масове та 
цілісне формування інтелекту, що є ефективним у 
пошуку й виробництві знань, а також все більш 
активне застосування віртуального простору, інфо-
комунікативних, мультимедійних та інтерактивних 
технологій у навчальному процесі. 
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PSYCHOLOGICAL DETERMINANTS OF DIGITALISATION OF EDUCATION IN UKRAINE 
Scientific report to the general meeting of the National Academy of Educational 

Sciences of Ukraine “Scientific and Methodological Support for the Digitalisation of 
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Abstract. The report reveals in more detail the psychological problems, the solution of which largely depends on the 
successful solution of the tasks of digitalisation of education in Ukraine. It concerns the educational provision of a full-
fledged information society, which today characterises all developed countries of the world.  
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